

«День Велеса» в праздничном цикле союза общин «Велесов Круг»

Суровегина Екатерина Сергеевна,
Нижегородский государственный педагогический университет
им. К. Минина
(г. Нижний Новгород, Россия)

Статья посвящена одной из сторон функционирования современных языческих групп, а именно обрядово-праздничной практике, на примере празднования дня Велеса. На основе нарративов языческих лидеров «Союза Славянских Общин Славянской Родной Веры», «Велесова Круга» и собранного автором полевого материала, реконструируются этапы данного праздничного действия современных приверженцев доавраамической религиозности.

Не менее значимым союзом современных языческих общин является «Велесов круг» созданный в 1998 г. по инициативе И.Г. Черкасова (волхв Велеслав). В качестве верховного божества данного союза был выбран Велес, что отражено в названии, а также в символике союза, на котором изображена ладья Велеса, по преданию ходящая между мирами и соединяющая их.

Содружество общин «Велесов Круг» трижды в году устраивает массовые праздники, собирая в одном месте часть из составляющих его общин. Это, Купала (летнее солнцестояние), Таусень (осеннее равноденствие) и «Велесов день» (11 февраля). Купала, традиционно отмечается на капище Пятибожья, на Красном Лугу (Калужская обл., Малоярославецкий р-н). Таусень Круг отмечает на капище «У Дуба» (Подмосковье), а «Велесов день» – день основания общины «Родолюбие», в московских лесах (Битцевский парк).

Каждый год число участников прибывает, и если в начале 2000-х годов на месте собиралось 30 человек, то сейчас это число перевалило за тысячу. Гости приезжают со всех сторон России, с Белоруссии, скандинавских стран.

Как уже отмечалось, День Велеса является главным праздником для общин «Велесова Круга». Не смотря на четко определенную дату праздника – 11 февраля, в 2016 г. «святодень» отмечался союзом 14 февраля в Битцевском парке, что, как и в случае с объединением «ССО СРВ», говорит о тенденции переноса праздников на выходные дня в целях «удобства». На праздник собралось около 60 человек.

Готовиться к празднику начинают заранее с вечера предшествующего дня, готовят «требу» богам, на капище (или другое священное место) оборудуют жертвенник, окуривают место дымом горящего бычьего волоса. На шестах, стоящих вдоль ограды священного места выставляются бычьи и коровьи черепа, выступающие как мощные обереги и предметами, связывающими, по мнению современных язычников, данное место с иным миром [1].

С наступлением праздника в каждом доме готовится обрядовая еда – каша, обильно приправленная маслом (в народе до сих пор сохранилась присказка: «У Велеса борода в масле!» [2]) и выставляются заранее приготовленные напитки, «лишь телятину строго запрещено употреблять в пищу в День Велеса – Коровьего Сына (по поверьям, рожденного на Заре Мира Небесной Коровой Земун)» [1]. Еда освещается на жертвеннике, после чего подается к столу. Рядом с капищем также устраивается совместная трапеза общинников.

«Велесов день» начинается с «зачина»: жрецы приветствуют всех собравшихся перед капищем, возжигают очистительный костер перед входом, а «обавница» под звуки бубна заговаривают зерном место проведения, читая следующий заговор «*Чур-чурило стар-перестар // Стар-перестар Чур-чурило // Ты ходи-ходи о-коло // Ходи горе ходи долу // Зорко гляди коло святи // Коло святи силу води // Силу води силу роди // Инонави отводи // В обережечурестани // Сила божска будет с нами! // Гой Велесе! Слава!*» [3, с. 250]ю

После освящения места и очищения, собравшихся жрецы спрашивают у божества, в чей праздник собрались, дозволения начать обрядовое действие, в процессе которого восхваляют Велеса посредством чтения кошун (повествование о деяниях божества), собирают принесенную участниками требу и воздают ее Велесу посредством сжигая в жертвенном огне. Обязательны обрядом является выливание жертвенного молока на алтарный камень перед ликом бога Велеса при этом жрецами рекутся следующие слова «*Прими Велесе // Во требу млеко // Тебе во славу // А нам во здраву! // Гой Велесе! Слава!*» [3, с. 252]».

Также на празднике освещаются обереги и проводится так называемая «Велесова борьба» или «Медвежья». Медведь является животным, посвященным Велесу, а по приданиям он еще и один из ликов скотьего бога. Также с «Велесом» связано созвездие Плеяд-Вососынь, сияние которых предвещает удачную охоту на медведя. Это позволяет некоторым исследователям даже утверждать, что Велес – древнее териоморфное (имеющее вид зверя) божество, которое сохранило в новых условиях старое имя, происходящее от «волосы», «шерсть», «шерстистый». В таком понимании Велес не является богом скота, как Гермес, антропоморфический бог, а богом-скотом, богом в виде животного, териоморфным божеством» [4, с. 46–49].

В отличие от яростных поединков, проводимых на «Перунове дне» [6, с. 140–142], поединок борцов «Велесовой борьбы» не насыщен множеством особых, воинских приемов. Он является, по преимуществу, добродушным любованием той силой, которая даруется человеку природой не для истребления себе подобных, а ради созидательного труда. Победителя «Медвежьей борьбы» чествуют всеми присутствующими на празднике, угощают пивом и нарекают «Велесовым избранником».

Помимо прочего день Велеса считается благоприятным для лечения болезней, как у людей, так и у животных, а также для изготовления всевозможных оберегов из коровьих рогов и другого материала.

Подводя итог вышеизложенному были выявлены следующие особенности организации и проведения современного языческого праздника: во-первых, обрядовая составляющая праздника проводится в соответствии с разработанными и апробированными современными язычниками правилами. Во-вторых, у каждого союза общин происходит фиксация главного бога-покровителя праздника. В-третьих, в настоящее время наметилась тенденция переносить праздник на выходные дни с официальных дат, принятых еще в древности. В-четвертых, осознанно или нет, языческие лидеры XX–XXI вв. соединили в практической составляющей Дня Велеса теоретические разработки исследовательского сообщества, ставящие целью определение функционала данного божества [5, с. 20–23].

Литература

1. *Влх. Велеслав*. Велес – М. Светорусье, 2003.
2. *Влх. Велеслав*. Основы Родноверия. Обряды. Кологод. – СПб. : Ведическое наследие, 2010.
3. *Влх. Велеслав*. Родные боги Руси. – М., 2009.
4. *Живанчевич, В*. «Волос – Велес» – славянское божество териоморфного происхождения // В: Жваневич // Тр. VII межд. Конгресса антропологических наук. – Т. 8, 1970.
5. *Суровегина, Е.С.* К проблеме функционала бога Велеса / Е.С. Суровегина // ООО Научно-издательский центр «Социосфера». – 2016. – № 1. – С. 20–23.
6. *Шиженский, Р.В.* Особенности проведения современного славянского языческого праздника (на примере организации дня Перуна) / Р.В. Шиженский, Е.С. Суровегина // Общество: философия, история, культура. – 2015. – № 6. – С. 140–142.